Solutionnaire du chapitre 1

1.1
(7-3i)—(-2+4i)=7-3i+2—4i
=9-7i

1.2

(2+4i) =(2+4i)(2+4i)
=4+8i+8i+16i*
=4+8i+8i—16
=—12+16i

1.3.
(3+5i)(3-5i) =9-15i+15i - 25i*
=9-15i+15i +25
=34

1.4.
(5+2i)-i=5i+2i’
=5i-2
=-2+5i

1.5.

(1+i)" = (1+i).(1+i)
=1+i+i+i’
=1+i+i-1
=2i
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1.6.

1.7.

1.8.

Version 2025
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(1+i)4:(1+i)2'(1+i)2
=2i-2i
=4;*
=—4

11+2i 11+2i 4-3i

4+3i 4430 4-3i
_ 44-33i+8i-6i’
T 16-12i+12i—9i
_ 44-33i+8i+6
T 16-12i+12i+9
_50-25i
- 25
=2—i

52,5-12,5i 52,5-12,5i 3+i

3—i

3—i 3+1
_157,5+52,5i-37,5i-12,5{
- 9+3i—3i—i>
157,5452,5i—37,5i +12,5
B 9+3i—3i+1
_170+15i
10
=17+1,5i
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101 _ 101 10+i
10—i 10—i 10+i
_1010+101i
 100+10i —10i — i
_1010+101i
T 100+10i—10i +1
_1010+101i
101
=10+i

1.9
7, -2, =(3+4i)—(5-2i)
=-2+6i

(z,-2,)" =(-2+6i)(-2+6i)
=4-12i-12i+36i"
=4-24i-36
=-32-24i

1.10

&y 3+4

, 5-2i
344i 542
T 5-2i 542
_ 15+6i+20i+8i
25+10i—10i —4i
_ 15+20i+6i-8
25+10i—10i+4
_T+26i
29

— 1 4 265
=35 t291

1.11.
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7 =(3+4i)(3+4i)
=9+12i+12i+16i°
=9+12i+12i-16
=—7424i

1 1
77 —T+24i
1 —7-24i
74240 —T-24i
724

49 +96i —96i —576i"
—7—24i
49 +96i —96i +576
_—T7-24i
1635

— =1 24 5

sl

625 625

1.12.
z, 52
2z 6+8i
5-2i 6-8i
T 648 6-8i
_ 30-40i—12i +16

36— 48i +48i — 64
30-40i—12i-16
36— 48i +48i + 64
14-52i

100

1.13.
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11 2-i

2+i 240 2—i
2
C4-2i+42i-i
2
C4-2i+42i+1
2
T 5

i

w o

W=

La partie réelle est donc 2/5.

1.14.

2+i  2+i 3-4i

3440 3+4i 3—4i
_ 6-8i+3i—4i’
T 9-12i+12i—-16i°
_ 6-8i+3i+4
T 9-12i+12i+16
_10-5i
© 25

i

wro
W=

La partie imaginaire est donc -1/5.

1.15.

(14+i)" = (1+i)(1+i)
=1+i+i+i’
=1+i+i—1
=2
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(1+i)  2i

3420 3+2i
2 3-2i
T 3420 3-2i
64
99— 6i+6i—4i°
B 6i+4
C9-12i+12i+4
_4+6i
13

=4
_13+

o~

3!

8

La partie réelle est donc 4/13.

1.16.

2—i  2-i 443

4-3i 4-3i 4+3i

_ 8+6i—4i-3i°
16+12i —12i - 9i°
_ 8+6i—4i+3
164+12i-12i+9
C11+2i
25
=14 2%
La partie imaginaire est donc 2/25.
2.1. Le complexe conjugué est
(1-i)=1+i
2.2, Le complexe conjugué est
(2i)=-2i

2.3. Le complexe conjugué est
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(-5+7i)=-5-7i

2.4. 1 complexe conjugué est

2.5.
l+i] =V +1?
=2
1+ =(V2)
=2
2.6.
3] |, ( 3Y
2im(-3)
_3
2
2.7.
cos@+isin 6| = \/(cos 6)’ +(sin8)’
=1
2.8.
16— 8i| = /6 +(~8)’
=100
=10
2.9.
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2.10.

2.11.

2.12.

Version 2025
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(3+4i)2‘

3-4i
(3+4i)-(3+4i)\
|3—4il
(3+4i)|-|(3+40)
3-4i
RN R

Ry
5

35
5

=5
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2.13. La distance est

2.14. La distance est

2.15. La distance est

2.16. La distance est

Version 2025

d =|(10+i)—(-8+5i)
=[18—4i]
=18 +4

=+/340
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3.1.

3.2

3.3.

34.

Version 2025

—\ 3+2z\
=|4-2i
=4 +(=2)
20
tané’zl
X
ta1n¢9=i
-2
g=>"
4
tan@—l
X
tané?—i
-4
O=x
tanﬁzl
X
3
tan @ ==
0
o=-=
2
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3.5. Le module est

L’argument est

La forme polaire est donc

V2 (cosZ +isinZ)

3.6. Le module est

r=ld
=|-4+4i|

= J(—4) +4°

L’argument est
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La forme polaire est donc

3.7. Le module est

L’argument est

La forme polaire est donc

3.8. Le module est

Version 2025

tané’zl

X
tan @ = i
—4
37

6="2
4

432 (cos 3= +isin 32)

r=|
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L’argument est

=

tan @ =

tan @ =

Lo =

O=rx
La forme polaire est donc

7(cosw+isin )

3.9. Le module du numérateur est

r=|d
=[2+2i
=22

Le module du dénominateur est

r=|
=[1-1
_

Le module de la division est donc

L’argument du numérateur est
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L’argument du dénominateur est

L’argument de la division est donc

La forme polaire de la division est donc

2(cosZ+isinZ)

3.10. Le module du numérateur est

r=[
=2
o
i

Le module du dénominateur est
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Le module de la division est donc

L’argument du numérateur est

L’argument du dénominateur est

L’argument de la division est donc

La forme polaire de la division est donc

%(Cos§+isin%)

Version 2025 1-Les nombres complexes 15



Luc Tremblay

3.11.

La forme cartésienne est donc

3.12.

La forme cartésienne est donc

3.13.

Version 2025

x=rcos@

=4cos %
y=rsind

— T T
=4sin?

4i

x=rcos@

— z
=+/8cos%

y=rsinf
— T
=+/8sin%

2+2i

College Mérici, Québec
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y=rsinf
=7zsinzx

La forme cartésienne est donc

3.14.

x=rcosé
=50 cos &

=-5

y=rsiné

La forme cartésienne est donc

—5+5i

4.1. Le module du nombre de départ est
‘4+4\/§i‘ = |4 +(4\/§)2

et son argument est

Le module du nombre exposant 5 est donc
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r=8 =32768

L’argument du nombre exposant 5 est

6=>5-

Wy

Le nombre exposant 5 est donc
32768 (cos L +isin3Z)
Sous forme polaire, ce nombre est

16384 —16384+/3i

4.2. Le module du nombre de départ est

‘2\/§+2i‘: (2J§)2+22
—4

et son argument est

tan @ = Y
X
2

tan @ =

=

g==
6

Le module du nombre exposant 6 est donc
r=4°=4096

L’argument du nombre exposant 6 est
V4
0=6-—=rx
6

Le nombre exposant 6 est donc

4096 (cos 7 +isin )
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Sous forme polaire, ce nombre est

-4096

4.3. Le module du numérateur de départ est

5+5il=+5+5"
[5+5i =+

=52

et son argument est

tan @ =

tan @ =

Nl x |<

Le module du numérateur de départ est

College Mérici, Québec

10v3 +10i|= (1043) +10°

=20
et son argument est

tan @ =

S ==

tan@d =——

Le module de la division est donc

r =

L’argument de la division est

Version 2025
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Le module de la division exposant 6 est donc
6
r=| — = —

L’argument de la division exposant 6 est

La division exposant 6 est donc

1 T ..
—| COS—+1S1n—
512( 2 2)

Sous forme polaire, ce nombre est

L
512

4.4. 1e module du numérateur de départ est

‘6\/§+6i‘ = (6\/5)2 +6°

et son argument est

Le module du numérateur de départ est

|6+6i| =6 +6
=62

et son argument est
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Le module de la division est donc

L’argument de la division est

Le module de la division exposant -3 est donc

= (V2)° L2

4

L’argument de la division exposant -3 est
g 3. E_%
12 4

La division exposant -3 est donc

\/5( A
—| COS—+1SIn —
4 (7% 4

Sous forme polaire, ce nombre est

4.5. Le module du nombre de départ est
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et son argument est

Le module de la racine est donc

Les arguments de la racine sont

College Mérici, Québec

Les valeurs de la racine sont donc

1(cosZ+isinZ)

1(cos3Z+isin3Z)

Sous forme polaire, ces nombres sont

N
Lridg
_2_ 2

2 5

S}

4.6. Le module du nombre de départ est

et son argument est

Version 2025
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tanﬁzz
X

tan @ = —
0
o=-=
2

Le module de la racine est donc

Les arguments de la racine sont

gl 7_ 7
2 2 4
2 2

Les valeurs de la racine sont donc

1(cos=Z+isin=Z)

1(cos3Z +isin3Z)

Sous forme polaire, ces nombres sont

N2 _ A2
2 Tl
_ﬁ+‘

2

~
S}

2

4.7. Le module du nombre de départ est

=i o

=4
et son argument est
tan@ ==
X
0
tand =—
—4
O=rx

Version 2025
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Le module de la racine est donc

Les arguments de la racine sont

Les valeurs de la racine sont donc

2(cosZ+isinZ)

3z S a1 3T
2(cos3Z+isin3Z)
Sous forme polaire, ces nombres sont

2i

4.8. Le module du nombre de départ est
[1=/3i| =1 +(V3)

et son argument est

Le module de la racine est donc

Les arguments de la racine sont

Version 2025
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gl 7_ z
2 3 6
921.(_24_27[):5_”
2 3

Les valeurs de la racine sont donc

V2 (cos==+isin =)
x/i(cos%”+isin5?”)

Sous forme polaire, ces nombres sont

2 2
J6 V2.

i
2 2

4.9. Le module du nombre de départ est

-1 =/(-1)" +0?

=1
et son argument est
tan@ ==
X
0
tanf =—
-1
O=rx

Le module de la racine est donc

Les arguments de la racine sont
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6:1.7‘[:2
47 4
9=l-(7t+271')=3—7[
4 4
6:1.(7[4_47[):5_7[
4 4
1
O=—-(r+67)=—

Les valeurs de la racine sont donc

T b T
1(cosZ+isinZ)
1(cos£ +isin32)

Sz a1 D

l(cosT+lsmT)

T t ot AT
1(cosZE+isinlz)

Sous forme polaire, ces nombres sont

2,

2 2

V2 V2.

2 2

4.10. Le module du nombre de départ est
|3+4i|=/3"+4
=5
et son argument est

tan @ =

tan @ =

WA =% |<

6=0,9273
Le module de la racine est donc

Version 2025
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Les arguments de la racine sont

0=—-0,9273=0,4636

6=

= =

.(0,9273+27) =3,6052

Les valeurs de la racine sont donc

5 (cos (0,4636) +isin (0,4636))
V5 (cos(3,6052) +isin (3,6052))

Sous forme polaire, ces nombres sont

—2—i
2+1i

4.11. Le module du nombre de départ est

-5 +12i[= /5" +12°
=13

et son argument est

tanezz
X

tanté’:2

0=1,9659

Le module de la racine est donc

r=13

Les arguments de la racine sont
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6 =—-1,9659 =0,9828

6=—(1,9659+27)=4,1244

| = |-

Les valeurs de la racine sont donc

V5 (cos(0,9828) +isin (0,9828))
V5 (cos (4,1244) +isin (4,1244))

Sous forme polaire, ces nombres sont

2+3i
—2-3i

4.12. Le module du nombre de départ est

[-8-6i| =/(-8)" +(-6)

=10
et son argument est
tan @ = Y
X
tan@ = _—6
-8
0=3,7851
Le module de la racine est donc
r=+10
Les arguments de la racine sont
1
0 25'3,7851 =1,8925
0 :%'(3,7851+27£) =5,0341

Les valeurs de la racine sont donc

Version 2025
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V10 (cos (1,8925) +isin (1,8925))
V10 (cos (5,0341) +isin (5,0341))

Sous forme polaire, ces nombres sont

—1+3i
1-3i

4.13. Le module du nombre de départ est

L+i]=v1+1?
-2

et son argument est

ta1n6’:Z
X
tan6?=1
1
o="
4

Le module de la racine est donc

Les arguments de la racine sont

g lz_7
34 12
34 4
9:1. £+47‘[ :17_7[
34 12

Les valeurs de la racine sont donc
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2 (cos % +isinZ)
Q/E(cos%”ﬂ'sin%”)

{2 (cos iz +isin2z)

4.14. 1e module du nombre de départ est

=)0

=1
et son argument est
tan@ ==
X
tan0:2
-1
O=rx
Le module de la racine est donc
r=31=1
Les arguments de la racine sont
g:l.ﬂ-zz
5 5
le-(ﬂ+2ﬂ')=3—ﬂ'
5 5
9=é-(7£+47£’)=7£’
1
O=—-(r+67)=—
5
1
9=§-(7Z+87[)=—

Les valeurs de la racine sont donc

Version 2025
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l(cos£+isin£)
1(cos +isin3Z )
1(cos+isinx)
1(cos +isiniZ )

1(cos +isin 9”)

4.15. Le module du nombre de départ est

et son argument est

Le module de la racine est donc

Les arguments de la racine sont

N
Il

>
Il

2

-1|=4/(-1)" +0

tan@ =

Lo = |<

tan @ =

O=rx

r:Q/IZI

1 V4

— T =—

6 6

1 V4

—(T+27)=—

6 ( ) 2

_L (m+4r)= R
6 6
L (m+67)= i
6 6
L (m+87)= 37
6 2

é (r+107) = 1

Les valeurs de la racine sont donc

Version 2025
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£l
1(cosZ+isin

— S—

L
1(cosZ+isin

1(cos3Z +isin

g ok ok ok
N—

IZ 4 7cin 2L
1(cos 2z +isinZ

~—

1(cos£ +isin32)

1(cosZ +jsin Lz )

4.16. Le module du nombre de départ est

et son argument est

Le module de la racine est donc

Les arguments de la racine sont

Version 2025

1| =v1* +0°

=1

tan @ =

tan @ =

— O = <

College Mérici, Québec
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N

0=

0=

0=

0=

0=

0=

0=

College Mérici, Québec

_1o-o

8

1 V1
—(0+27)=—
5 (0727)=1

1 V1
—-(0+4r7)=—
g (0747)=3
L0+67)=3Z
8 4
L (0+87)=x

8

1 (0+107) = 7
8 4
Lo+120)=32
8

é(o+14z) i

Les valeurs de la racine sont donc

1(cos0+isin0)
1(cosZ+isinZ)
1(cosZ+isinZ)
1(cos£ +isin32)
1(cosz+isin )
1(cos3£ +jsin 32 )
1(cosZ +isin )

1(cosZ=+isinZx)

4.17. selon la formule de I’équation quadratique, la solution est

Version 2025
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_ —b++b* —4dac

2a

—1+ 12 =4-1-(1-i)

2

i)

2
= —1+~+/-3+4i

2

<

Z:

4

On a alors une racine a faire. Le module du nombre dans la racine est

-3+ 4| = |(-3)" +4°

=5
et son argument est
tan@ ==
X
tan @ = 4
-3
0=2,2143

Le module de la racine est donc

Les arguments de la racine sont

0=—-2,2143=1,1071

6=

= =

(2,2143+27) = 4,2487

Les valeurs de la racine sont donc

V5 (cos1,1071+isin1,1071)
/5 (cos4,2487 +isin 4,2487)

En cartésien, ces racines sont
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1+2i
—1-2i

La premiere solution de 1’équation quadratique est donc
_—14+-34+4i
2
—1+1+2i
2

=i
La deuxieéme solution de 1’équation quadratique est donc

_—l+m
- 2
_—1+-1-2i
=
=—1-i

Les solutions sont donc i et —1 — 1.

4.18. selon la formule de I’équation quadratique, la solution est

= —b+~b* —4ac

2a
34y(-3) —4-1-(3-i)
° 2

3+,/9-(12-4i)
Z:
2
= 3+V-3+4i

2

On a alors une racine a faire. Le module du nombre dans la racine est

-3+4i| = |(-3)" +4°

=5
et son argument est
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tanezl

X
tan0:i
6=2,2143

Le module de la racine est donc

r=5

Les arguments de la racine sont

0=—-2,2143=1,1071

0=—-(2,2143+271) =4,2487

SR S

Les valeurs de la racine sont donc

V5 (cos1,1071+isin1,1071)
5 (cos4,2487 +isin 4,2487)

En cartésien, ces racines sont

1+2i
-1-2i

La premiere solution de 1’équation quadratique est donc

33
2
C3+1+2i
==
=2+i

La deuxieme solution de 1’équation quadratique est donc
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=1-i

Les solutions sontdonc 2 +iet 1 —1.

4.19. Selon la formule de I’équation quadratique, la solution est

= —b+b* —4dac

2a
. 2 .
Stity(-5-i) —4-1-(8+)
- 2

Z
S+i+25+5i+5i+i* —(32+4i)
°T 2
S+i+425+5i+5i—1—(32+4i)
°T 2
S+i+424+10i—(32+4i)
T >
Z_5+i+\/m

2
On a alors une racine a faire. Le module du nombre dans la racine est
-8+ 61| = +/(~8) +6
=10

et son argument est

|<

tan @ =

tan @ =

Lo =

0 =2,4981

Le module de la racine est donc
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r=+10

Les arguments de la racine sont

0=—-2,4981=1,2490

0 =—-(2,4981+2x) =4,3906

(SN I R

Les valeurs de la racine sont donc

V10 (cos1,2490 +isin1,2490)
V10 (cos 4,3906 +i sin 4,3906)

En cartésien, ces racines sont

1+3i
—-1-3i

La premiere solution de 1’équation quadratique est donc

Z:5+i+\/—8+6i
2
_S5+i+1+3i
=—
=3+2i

La deuxieme solution de 1’équation quadratique est donc

Z:5+i+\/—8+6i
2
_S5+i+-1-3i
=
=2-i

Les solutions sont donc 3 + 2i et 2 —i.

4.20. onva poser u = z2. L’équation devient alors

u?-3(1 +2)u=38 - 6i
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Selon la formule de 1’équation quadratique, la solution de cette équation est

= —b++b* —4ac

2a
346i+)(-3-6i)’ —4-1.(~8+6i)
B 2
3+ 6i+(9+18i +18i +36i° —(~32+24i)
B 2
3+6i+1/9+18i +18i 36— (-32+24i)
B 2
3+ 6i+ |27 +36i — (=32 + 24i)
B 2
_346i+/5+12i
2

On a alors une racine a faire. Le module du nombre dans la racine est

|5+12i| = /5> +12°
=13

et son argument est

tan @ =

tan @ =

n|S = =

6=1,1760

Le module de la racine est donc

r=13

Les arguments de la racine sont

6=—-1,1760=0,5880

6=—-(1,1760+27) = 3,7296

N~ |~
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Les valeurs de la racine sont donc

V13 (c0s0,5880+isin 0,5880)
V13 (cos3,7296 +isin 3,7296)

En cartésien, ces racines sont

3+2i
-3-2i

La premiere solution de 1’équation quadratique est donc

= 3+6i++/5+12i
2
_3+6i+3+2i
=
=3+4i

La deuxieme solution de 1’équation quadratique est donc

= 3+6i+vV5+12i
2
_3+6i+-3-2i
——

=2i
On a maintenant les valeurs de u (qui est z2). Il reste a trouver les valeurs de z avec

z=+u

On va premierement faire la racine de 3 + 4i. Le module du nombre dans la racine
est

|3+4i|=/3"+4

=5

et son argument est
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tanﬁzl
X
tan6’:ﬂ

3
6=0,9273

Le module de la racine est donc

r=5

Les arguments de la racine sont

0=—-0,9273=0,4636

0=

(SR N

-(0,9273+27) =3,6052

Les valeurs de la racine sont donc

5 (cos 0,4636 +isin 0,4636)
5 (cos3,6052 +isin 3,6052)

En cartésien, ces racines sont

2+1i
—2—i

Ce sont nos deux premicres réponses.

On va premierement faire la racine de 2i. Le module du nombre dans la racine est

2il=+0* +22
|2i[=~

et son argument est
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Le module de la racine est donc

Les arguments de la racine sont

gl 7 7
22 4
0= 1z +27 |= 7
2\ 2 4
Les valeurs de la racine sont donc
V2 (cosZ+isinZ)
V2 (cos 3z +sin 3x)
En cartésien, ces racines sont
1+
—-1-i

Ce sont nos troisieéme et quatrieme réponses. Les 4 réponses sont donc

2+i
—2—i

1+i
—1-i

4.21. onva premierement trouver la position des points dans le plan complexe en
trouvant les valeurs de la 5° racine de 1. Le module du nombre de départ est

1| =12 +0°
=1

et son argument est
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tan @ =

tan @ =

— o % <

6=0

Le module de la racine est donc

\
Il
QI
[S—y
Il
[y

Les arguments de la racine sont

9=1-0=0
5
o=L.(0427)=2%
5 5
0:1-(0+475):4—”
5 5
o=1.(0+67)=%
5 5
o=L.(0+87)="
5 5
Les valeurs de la racine sont donc
1(cos0+isin0)

1(cosZ&+isin
5

1(cos4£+isin

af ol vl ok

(
(

1(cosZ +isin
(

1(cos®Z +isin

Pour la droite 1, on cherche la distance entre la 1™ racine et la 2° racine. La distance
est
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d= ‘(cosO+isin 0) —(cos%”+isin%’f)‘

= ‘1—(00527”+isin2?”)‘

:|1—Cosz7”—isin27”|

= \/(l—cos%”)2 +(sin%”)2

=1,17557

Pour la droite 2, on cherche la distance entre la 2° racine et la 4° racine. La distance
est

d= ‘(cos%ﬂsin%”)—(cos%”+isin%”)‘
= ‘(cosz—s’f—cos%’)+i(sin%’[—siné—”)‘

5
= \/(cosz?”—cos%”)z +(sin £ —sin &)’
=1,90211

4.22. Onvaformerle polygone avec les n solutions de la racine n-ieme de 1 (qui forment

un polygone sur le cercle de rayon 1). On notera ces racines ao (qui est 1), a;, a2, az
et ainsi de suite jusqu’a an-;.

Nos droites vont toutes partir de la premiere racine qui est a (1,0). La longueur de
la droite allant de ce point a un autre point du polygone est

1-z,

=y(1-q,)(1-a,)

Le produit de toutes ces longueurs de droite est

P=\(1-a)(1-2)(1-4,)(1-a,)..(1~a,,)(1-a,,)..(1-a,,)(1-7,,)

Mais, il y a symétrie dans ce polygone. La figure au-dessus de 1’axe des x est
identique a la figure sous I’axe des x. cela signifie que

w1 — 4
a,,=a,
an_3 =a

W

Le produit est donc
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\/1 al 1 al 1 az)(l_‘_lz)"'(l_an—z)(1_‘_1n—2)"'(1_an—1)(1_‘_111—1)

=\/1 a,) 1 a,) ..(1—01,1_2)2(1—61,1)2
= (1-4)(1-a,).-(1=a,.,)(1-a,)

On sait que les valeurs de a sont les racines de 1. Or, 1’équation suivante
7"=1=0
peut étre factorisé et étre écrit sous la forme
' -1=(z-a))(z-4)(z-a,)..(z~a,,)(z-a,,)
Puisque ap est 1, on a
' -1=(z-1)(z-a)(z-a,)..(z~qa,,)(z-4q,,)
Cela veut dire que

7" -1

z—1

=(z-a)(z-a,)..(z—a,,)(z—a,,)
Ainsi, notre produit est

P=(1-a)(1-a,)..(1-a,.)(1-a,)

:lziirll(z_al)(Z_az)"'(z_an—z)(z_an)

. -1
=lim
z—1 Z_l

Cette limite est

S.1.
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el — €1+0i
=e¢'(cos0+isin0)

=2,71828

5.2.

e =é’(cos+isin )
=e'(-1+0i)
=-20,086

5.3.

=¢’(cos(-1)+isin(-1))
=1(0,5403-0,8415i)
=0,5403-0,8415i

S5.4.
13
e?? =¢"(cos(2)+isin(2))
=0,6065(0,0707 +0,9975i)
=0,0429 +0,6050i

3.5.

e =7 (cos (-37) +isin(-37))
=0,1353(~1+0i)
=-0,1353

3.6.
I (COS(‘)TE)HSHI(QT”))
=1(0+i)

=i
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3.7.
e = ¢ (cos (57) +isin (57))
=15,1543(~1+0i)
=-15,1543

5.8.
¢ =" (cos (L) +isin(4))
= 23,1406 (0,87758 +0,47942i)
=20,3079+11,0942i

5.9.
e =g (cos(—22)+isin(-12))
=0,36788(L2+2 )
=0,26013+0,26013i

5.10.

-2/2 —x/2-iy/2
=e Y

g (cos (_%) +isin (—%))

e

La partie réelle est donc
e cos(2)
et la partie imaginaire est

—e?sin (%)

5.11.

27z 27x+27wy
e =e Y

_ 27mx

=™ (cos(27y) +isin(27y))
La partie réelle est donc

e’ cos(27y)
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et la partie imaginaire est

e’ sin (27y)

S.12.

ezz — e(x+iy)(x+iy)

_ e,\tz +ixy+ixy—y2

2 2,4
X" =y +2ixy
=e

=" (cos (2xy)+isin (ny))
La partie réelle est donc

2 2
X =y

e" ™ cos(2xy)

et la partie imaginaire est

2 2
X =y

e" ™ sin(2xy)

5.13.

e(1+i)z _ e(l+i)(x+iy)

_ x+iy+ix—y
e

_v+' +v
=" i(x+y)

=e¢" (cos(x+y)+isin(x+y))
La partie réelle est donc
e cos(x+y)
et la partie imaginaire est

e sin(x+y)

5.14. Le module est
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L’argument est

Ainsi, 1 — i en forme polaire est

5.15. Le module est

L’argument est

tan0=l
X

tan0=_—8
6

6 =-0,9273

Ainsi, 1 —i en forme polaire est

106—0,9273i
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5.16. Transformons premierement i en forme polaire. Le module est

r=l[]
=i
=/0*+1°

=1

L’argument est

Si on fait la racine, le module est

et les arguments sont

gl 7 7
22 4
2\ 2 4
Ainsi, Ji en forme polaire est
et et e%i
6.1. Le module est
r=|4
=|-7]
= (-7) +0’
=7

L’argument est
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tan@zl
X
tan0=£
-7
0=-rx

La valeur principale du logarithme est donc

Lnz=Inr+i@
Ln(-7)=In7-7i
Ln(—7) =1,9459-3,1416i

6.2. Le module est
r=|
=[V2++2i
_ \/52 +\/§2

=4
L’argument est
tanf ==
X
tan @ = Q
V2
Q=

NGRS

La valeur principale du logarithme est donc

Lnz=Inr+i0
Ln(V2++2i)=In2+%

Ln (ﬁ+ﬁi) =0,6931+0,7854i

6.3. Le module de 1 — i est

Version 2025
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Le module de (1 — )2 est donc 2

L’argument est

L’argument de (1 — i)? est donc —mt/2

r=dl

=y1*+1?

La valeur principale du logarithme est donc

6.4. Le module est

L’argument est

Version 2025

Lnz=Inr+i@
Ln(1-i) =In2-%i
Ln(1-i)’ =0,6931-1,5708i

r=|

=‘3+\/Ei‘
— 32427

=6

College Mérici, Québec
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tan @ =

= <

tan @ =

0=

Wy ‘g‘
W | N
3

La valeur principale du logarithme est donc

Lnz=Inr+i0

Ln(3++27i)=In6+%i

Ln(3+ﬁi):1,7918+1,0472i

6.5. Le module est

L’argument est

tan @ =

tan @ =

N[O = <

6=0
Le logarithme est donc

Inz=Inr+i@+2xzni
In(2)=1n2+0i +27ni
In(2) =0,6931+27zni

6.6. Le module est

Version 2025 1-Les nombres complexes 53



Luc Tremblay

L’argument est

|<

tan @ =

tan @ =

L|,1|o =

O=x
Le logarithme est donc

Inz=Inr+i@+2xni
In(=5)=In5+7i+27ni
ln(—5) =1,6094 +3,1416i + 27ni

6.7. Le module est

_1
3
L’argument est
tand ==
X
=1
tan 6 = =
0
g=-=
2

College Mérici, Québec
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Le logarithme est donc

Inz=Inr+i@+2xni
ln(—f—;) =Ini-Zi+27ni

In(—£)=—1,0986—1,5708i + 27ni

6.8. Le module est

r=l
=[3+2il
-\13

L’argument est

tan0=1
X
tan6?=2
3
6 =0,5880

Le logarithme est donc

Inz=Inr+i@+27xni
In(3+2i) =In/13 +0,5880i + 27ni
In (3+2i) =1,2825+0,5880i + 27zni

6.9. Puisque le logarithme et I’exponentielle sont des fonctions inverses I’une de 1’autre,
on a

In(e*)=2i
En fait, voici une version qui donne toutes les réponses

In (e””’"“‘ ) =2i+27ni
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6.10. Le module est

L’argument est

Le logarithme est donc

Inz=Inr+i@+2xni
In (4+5i) = In 0 11,6208; +27ni
In (4 +5i) =1,6107 +1,6208i + 27zni

6.11. Le module est
r=[4
=Nz’ +1’
=3,2969
L’argument est
tan@ ==
X

tan @ = —
.4

6 =-0,3082
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Le logarithme est donc

Inz=Inr+i@+2xni
ln(7r—i) = ln(3, 2969) —0,3082i + 27ni
ln(fr—i) =1,1930-0,3082i + 2xni

6.12. Le module est

r=[]
=|e+7£i|
=\e’+71’°
= 4,1544

L’argument est

tan @ =

tan @ =

&N ® <

60 =0,8575

Le logarithme est donc

Inz=Inr+i@+27zni
1n(e+7[i) = 1n(4,1544)+0,8575i +27ni
In (e +7ri) =1,4242+0,8575i + 27xni

6.13. Isolons z

et =-3+4i
z=1In(-3+4i)

Le module du nombre dans le logarithme est
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r=ld
=|-3+4i|
=(-3)" + 4
=5

L’argument du nombre dans le logarithme est

tan @ = Y
X
tan @ = i
6=2,2143
La solution est donc
z=In (—3 +4i )

=1In5+2,2143i +27xni
=1,6094+2,2143i + 27ni

6.14. 1solons z

Le module du nombre dans le logarithme est
r=|4
=l
=0 +1°

=1

L’argument du nombre dans le logarithme est

tant9:Z
X
tané’:l
0

==

2

College Mérici, Québec
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La solution est donc

z =ln(i)
=Inl+Z%i+27ni
=0+1,5708i + 27zni

6.15. Isolons z

et =-2
2z=In(-2)
z=1In(-2)

Le module du nombre dans le logarithme est

L’argument du nombre dans le logarithme est

tanezl
X
tané’zi
-2
=7

La solution est donc

6.16. Isolons z

Version 2025

College Mérici, Québec

1-Les nombres complexes 59



Luc Tremblay College Mérici, Québec

2
et =1

2 =In(1)

On va commencer par faire le logarithme. Le module du nombre dans le logarithme
est

r=[d|
=[1

=+1"+0’

=1
L’argument du nombre dans le logarithme est
tan @ =

tand =

— O = <

6=0
Le logarithme est donc

In(1)=1In(1)+0i + 27ni

=27ni

La solution est donc
z=~27ni

Il nous reste donc a faire une racine carrée. Pour faire cette racine, il nous faut le
module et I’argument du nombre. Le module est

I

= |27mi|

=,/0" + (27m)2

=27n

L’argument du nombre dans le logarithme est
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tan@ =2
X
tan @ = 27n
0
=%
Le module de la racine est donc
27n
et les arguments de la racine sont
gLz _z
22 4
0= 1 (f + 2%) _3%
2\ 2 4

et
z=4/In(1)
=~27ni
N27n (cos 3£ +isinZ)
=~27n (—@—i@)
= an —~zni

On peut écrire ces solutions sous la forme suivante

z=i(\/E+\/Ei)

=+(1,7725+1,7725i)n

College Mérici, Québec
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6.17. 1solons z

In(z)=—3%i

z=e 2
On peut alors simplement calculer la valeur de z.
_iz
z=e ?
=cos(—%)+isin(—%)
=0-i

=—i

6.18. 1solons z

On peut alors simplement calculer la valeur de z.

, 3t
z=e ?

3i
,
=e‘e ?

= ¢* (cos(~4)+isin(-3))

=0,5227-7,3705i

6.19. Isolons z

In(z)=3-i

3—i
i=e

On peut alors simplement calculer la valeur de z.

College Mérici, Québec

Version 2025 1-Les nombres complexes 62



Luc Tremblay

=¢’(cos(—1)+isin(-1))
=10,8522-16,9014i

6.20. 1solons z

On peut alors simplement calculer la valeur de z.

_ e—Ti

z=e
e
= (cos(—x)+isin(-7))
=e (-1+0i)
=—15,1543

6.21. On doit calculer

~
N

[N
ST

College Mérici, Québec

On doit donc commencer par calculer le logarithme. Le module du nombre dans le

logarithme est

=1
=i
=+0° +1°

=1

L’argument est
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ta1n6’:Z
X
tan(9:l
0

=%

Le logarithme est donc

Lnz=Inr+i@
Ln(i)=In(1)+Zi
Ln(i)=%i

On a donc

=0,7071+0,7071i

6.22. On doit calculer

2i2i — eZiLn(Zi)

College Mérici, Québec

On doit donc commencer par calculer le logarithme. Le module du nombre dans le

logarithme est

=4
=P

=+0" +2°

=2
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L’argument est

Le logarithme est donc

Lnz=Inr+i6@
Ln(2i)=In(2)+%i

On a donc

2l~2i — eZiLn(Zi)

_ 2i(In2+%i)

2iln2-7m
=e

_ e—m—(ln 4)i

On peut alors simplement calculer la valeur.
2l~2i — e—/r+(1n4)i

— e—;re(ln4)i

=e¢ " (cosln4+isinln4)
=0,00793+0,04248i

6.23. On doit calculer

(1 + 3i)i — eiLn(1+3i)

On doit donc commencer par calculer le logarithme. Le module du nombre dans le
logarithme est
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r=l
=[1+3i]
SN

L’argument est

tan0=z
X
tan6’=E

1
6=1,2490

Le logarithme est donc

Lnz=Inr+i6

Ln (1+37) =In(v/10) +1,2490i

On a donc

(1+3l)l — eiLn(1+3i)

i(In</10+1,24907)

_ eilm/ﬁ—l,2490

~1,2490+(In+/10)i

On peut alors simplement calculer la valeur.
(1 4 3l.)i _ e—l,2490+(1n\/ﬁ)i

_ e—1,249oe(1ﬂm)i

= M (cos In/10 +isinIn \/ﬁ)

=0,1168+0,2619i

6.24. On doit calculer

(1+ l.)lfi — e(lfi)Ln(lJri)
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On doit donc commencer par calculer le logarithme. Le module du nombre dans le

logarithme est

=l

=[1+i]
=17 +1?
=

L’argument est

tant9:Z
X
tan¢9:1
1

=%

Le logarithme est donc

Lnz=Inr+i@

Ln(1+i)=In(v2)+%i

On a donc

(1+i)H =

e(l—i)Ln(l-H')

(1-1)(In2+2i)

1nx/§+%i—iln\/§+%
=e

e(ln\/z+%)+(%—ln\/§)i

On peut alors simplement calculer la valeur.

(1+i)™ =¢

lnﬁ+%)+(%—ln«/§)i

n2+2) (Z-Inv2)i
e(1 2+4)e(41 2)

= ) (cos(%—ln x/z)+isin(%—ln JE))

=2,8079+1,3179i
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6.25 « On doit calculer

347,' (4-i)Ln3

On doit donc commencer par calculer le logarithme. Le module du nombre dans le
logarithme est

r=|d]
=[3]

=/3+0’

=3

L’argument est

tan @ =

WO ==

tan @ =
6=0
Le logarithme est donc

Lnz=Inr+i@
Ln(3)=In(3)

On a donc
34i _ G(4-)n(3)
_ l4-i)(m3)
— e41n3—i1n3

On peut alors simplement calculer la valeur.
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(3)4—i _ e4ln3—iln3

4In3 -iln3
=e e

In81 —iln3
=e e

=81(cos(~In3)+isin(-In3))
=36,8414-72,1367i

6.26. On doit calculer

1

(3+4l)% :e%Ln(3+4i)
On doit donc commencer par calculer le logarithme. Le module du nombre dans le
logarithme est

r=|4
=[3+4i]

=~3+4’

=5

L’argument est

tan @ =

tan @ =

Wb x|

6=0,9273
Le logarithme est donc

Lnz=Inr+i@
Ln(3+4i) = ln(5)+0,9273i

On a donc
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(340

(3+4i)*

1(In5+0,9273i)
— 63

%ln 5+0,3091i

e

On peut alors simplement calculer la valeur.

(3+4i)§ _ e§1n5+0,3091i
= ¢ (cos(0,3091) +isin (0,3091))
=1,6289+0,5202i

6.27. On doit calculer

(_5)2—4i — e(2—4i)Ln(—5)

On doit donc commencer par calculer le logarithme. Le module du nombre dans le
logarithme est

=14
-9

L’argument est

|<

tan @ =

tan @ =

L|,1|o =

O=x
Le logarithme est donc

Lnz=Inr+i0
Ln(-5)=1In(5)+7zi

On a donc
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(_5)2—4i — e(2—4i)Ln(—5)
_ e(2—4i)(1n(5)+m‘)

_ p(2nS+4m)e(-dins+27)i

On peut alors simplement calculer la valeur.
(_5)2—41' _ p(2InSraz)r(-dms+2m)i

=) (cos(—4In5+27) +isin (—41n5+27))
=7083319-1103 646i

6.28. On doit calculer

(3+7i)Ln(5-2i)

(5-2i

)3+7[i —e

On doit donc commencer par calculer le logarithme. Le module du nombre dans le
logarithme est

r=|4
=|5-2il
«/52+(—2)2
29

J29

L’argument est

tan & =2
X
tan0=_—2
5
6 =-0,3805

Le logarithme est donc
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Lnz=Inr+i@

Ln(5-2i)=In(~29)-0,3805i

On a donc

(5 _ Zi)3+ﬂi — e(3+m)Ln(5—2i)

(3+7i)(In+29-0,3805)

(31n+/29+1,1954)+(71n/29-1,1416)i

On peut alors simplement calculer la valeur.

)3+7ri (31n+/29+1,1954)+(71n/29-1,1416)i
=e

(5+2i
= VLI (cos (710429 ~1,1416) +isin (7 1n/29 —1,1416))
= _276,15—436,03i

7.1. Comme c’est un nombre réel, on calcule simplement la valeur avec la calculatrice.

cos2=-0,4161

7.2.

3+2i)i —(3+2i)i
cos(3+2i) = o -;e o
B e—ze3i +eze—3i
=
e (cos3+isin3)+e’ (cos(—3)+isin(-3))
- 2
e cos3+e’ cos(-3) s e sin3+e¢’sin(-3) ;
2 2

=-3,7245-0,5118i

7.3.
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7.3.

7.6.
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(3+2i)i _e—(3+2i)i
in(3+2i)=
sin (3 +2i) 5
o205 _ 2
T2
e (cos3+isin3)—e*(cos(-3)+isin(-3))
(1) :
e sin3—e” sin (-3) . —ecos3+e’ cos(-3) .
= i
2 2
=0,5309-3,5905i
(3mi)i _~(3mi)i
in(37i) =
sin (37i) 5
e—3ﬂ' _6371'
Y
) e—37r e37r
()
=6195,8i
e(;r+m’)i +e—(;r+m’)i
cos(7m+7i) =
2
B e—ﬁem' +eire—m'
2
e (cosw+isin)+e” (cos(—x)+isin(-7))
- 2
e (=1)+e"(-1)
- 2
_eT+e”
2
=-11,5920
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cos(i) = 5
e +e
2
=1,5431
7.7.
(V2-4i)i ~(V2-4i)i
sin(x/z—4i)=e ;e
i
ot eﬁi _ 6_4 e—ﬁi
- 2i
e4(cos 2+isin\/§)—e_4(cos(—x/z)ﬂ'sin(—\/z))
=(—i
2
¢*siny/2 —e™ sin (—\/5) —e* cos2 +e™ cos(—\/z) .
- + i
2 2

=26,974-4,256i

7.8.

Version 2025 1-Les nombres complexes 74



Luc Tremblay College Mérici, Québec

ele 4o %"
2
(cosZ+isinZ)e™ +(cos(—Z)+isin(—%))e”
2

2i
(cosZ+isinZ)e ™ —(cos(—%)+isin(—%))e"
2i

ie ™ +ie”
2i
e“+e”
2
=C0S8Z

7.9.
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2

arccos2:—iln(2+\/ﬁ)

=~iln(2++3)

Premiere réponse (avec la valeur positive de V3 )

Faisons le logarithme, le module du nombre est

=l

=‘2+\/§‘
= (2+\/§)2+02
:2+«/§

L’argument est

tan0:Z
X
0
tan @ =
2+«/§
=0

Le logarithme est donc

Version 2025
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Inz=Inr+i@+27xni

1n(2+J§):1n(2+J§)+27;ni

ln(2+x/§):1,3170+27mi

On a donc

arccos2=—iln(2+\/§)

=—i[1,3170+ 27ni]
=—il,3170 +27n
=-1,3170i +27n

Deuxieme réponse (avec la valeur négative de V3 )
Faisons le logarithme, le module du nombre est

r=[

=[2-3
= (2—\/§)z+02
=23

L’argument est

tant9=l
X
0
tand =—
2-3
6=0

Le logarithme est donc

Inz=Inr+i@+27xni
1n(2—J§):1n(2—J§)+2;mi

1n(2—J§):—1,3170+27zni

On a donc
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arccos2=—iln(2—«/§)

= —i[-1,3170+27ni]
= i1,3170+27n
=1,3170i + 27n

Les deux réponses sont donc

1,3170i +27zn et —1,3170i+27n

7.11.

arcsini:—iln(i-i+ 1—i2)

:—iln(—1+\/§)

Premiere réponse (avec la valeur positive de V2 )

Faisons le logarithme, le module du nombre est

r=|d]

=|-1+42)

:\/(—1+\/§)2+02
=—1+2

L’argument est

tan @ =

O ==

tan @ =

Le logarithme est donc
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Inz=Inr+i@+2xni
1n(—1+ﬁ):1n(—1+ﬁ)+ 27ni

1n(—1+ﬁ):—0,8814+27;ni
On a donc

arcsini =—iln (—1+\/§)
=—i[-0,8814 +27ni]

=10,8814 +27n
=0,8814i+27n

Deuxieme réponse (avec la valeur positive de V2 )
Faisons le logarithme, le module du nombre est

r=|d]

=]-1-v2)

=\/(—1—\/§)2+02
=1+2

L’argument est

tan@ =

O ==

tan@ =

&y

Le logarithme est donc

Inz=Inr+i@+2xni
ln(—l—\/i) =ln(1+\/§)+i7£+ 27ni

1n(—1+ﬁ):0,8814+in+27zni

On a donc
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arcsini = —iln(—1+x/§)
=—i[0,8814 + 7i +27ni|
=—i0,8814+ 7+ 27xn
=7—0,8814i +27n
=3,1416-0,8814i +27zn

Les deux réponses sont donc

0,8814i+27zn et 3,1416-0,8814i+27n

7.12. Sion a z = tan w, alors

Par définition, on a alors w = arctan z. On trouve donc la formule d’arctangente en

isolant w dans notre formule. On a alors

Version 2025

=" eiw+e—iw

ze" +ze™™ =—ie" +ie"
z(e"w)2 +z= —i(e’.w)2 +1i
z(e"w)2 +i(e’.w)2 =i—z

(eiw)z(z+i)=i—z
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. -z
iw=lIn,[—
1+2z

o i—2
w=—iln,|—
1+2z

College Mérici, Québec

On peut alors utiliser quelques propriétés des log pour éliminer la racine

i—

+

L (i—-z)2
w=—iln| =2
1+z

-, (i—z
w=—In| —
2 (z’+zj

|

w=—iIn

~
N

On peut finalement utiliser quelques propriétés des log pour éliminer le signe

négatif

Puisque w = arctan z, on a

7.13.

Version 2025

—i i—z
w=—In| —

2 (i+zj

. . -1
W:Lh{"_zj

2 i+z

i i+z
w=—In| —

2 (i—zj

i i+z
arctan z = 5 In (—j

1=z

arctan 2i =Lln(l+2lj
2 i—2i
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Faisons le logarithme, le module du nombre est

L’argument est

|<

tan @ =

tan @ =

Lo =

O=rx
Le logarithme est donc

Inz=Inr+i@+27xni
In(-3)=1In(3)+iz+27ni

On a donc

arctan 2i = éln (-3)

=é(ln(3)+i7r+27rin)
-7 In3,
=——+—i—7n
2

—1,5708 +0,5493i — zn
Notez qu’on pourrait aussi écrire

arctan 2i = —1,5708 + 0,5493i + zn

puisque n peut prendre n’importe quelle valeur entiere positive ou négative. Qu’il
y ait un signe positif ou négatif, on ajoute ou enleve des 7 tant qu’on veut.

Notez qu’on pourrait aussi écrire

arctan 2i =1,5708 +0,5493i + zn

Version 2025 1-Les nombres complexes 82



Luc Tremblay College Mérici, Québec

puisque I’écart entre cette réponse et la précédente est 7 et que le dernier terme
nous dit qu’on peut enlever ou ajouter des T tant qu’on veut.

7.14. Sionisole z, on a

cosz=0

z =arccos0

Calculons cet arccosinus

arccosO0=—iln (O+ VO —1)
=—iln (\/—_1 )
=—iln(%i)

Premiere réponse (avec la valeur positive)

Faisons le logarithme, le module du nombre est

r=[
=i
=/0*+1°

=1
L’argument est

tan@ ==
X
tan @ = 1
0

==

2

Le logarithme est donc
Inz=Inr+i@+27ni

ln(i):ln(1)+%i+27mi
ln(i)=§i+ 27
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On a donc
arccos0=—iIn (i)

— [fi + 275m}
2

T
=—+27n

Deuxieme réponse (avec la valeur négative)

Faisons le logarithme, le module du nombre est

r=|dl

=[]

L’argument est

Le logarithme est donc

Inz=Inr+i@+2xni

In(-i)= —%i+ 27zni

On a donc

arccos2 =—iln(—i)

= —i[—£i+27zm}
2

T
=——+27n
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Les deux réponses sont donc

T T
—+27n et ——+27n

(Qui sont, en passant, les réponses d’arccos(0) que vous connaissiez déja.)

7.15. Sionisole z, on a

cos z=3i

Z = arccos 3i

Calculons cet arccosinus

arccosO——lln( (3i)° —1)
arccos0 = —iln (3i++=9-1)
=~iln(3i +~10)
=—iln(3i+iV10)

(

({33}

Premiere réponse (avec la valeur positive)

Faisons le logarithme, le module du nombre est

=4

=‘(3+\/E)i
=\/02+(3+\/ﬁ)2
=3+\/ﬁ

L’argument est
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tan@ =2

X
3+\/E

0

tan @ =

o==
2

Le logarithme est donc

Inz=Inr+i@+2xni
1n((3+@)i):1n(3+@)+§i+ 27ni

1n((3+\/ﬁ)i)=1,8184+%i+27mi

On a donc
arccos3i = —iln(3+\/E)
=—i[1,8184+§i+27mz}

:§—1,8184i+27m

Deuxiéme réponse (avec la valeur négative)

Faisons le logarithme, le module du nombre est
r=|
- ‘(3—@ )z‘
_ \/02 +(3-10)
=-3+4/10

L’argument est
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tanﬁzl
X
t n49=3_\/E
0
0=——

Le logarithme est donc

Inz=Inr+i@+2xni
1n((3—JE)i):1n(—3+\/ﬁ)—%i+27mi

1n((3—\/ﬁ)i) _ —1,8184+%i+ 27ni

On a donc

arccos3i = —iln((3—\/m)i)
- —i[—1,8184—%i+ 27mz}
~ —%+1,8184i+ 270
Les deux réponses sont donc

%—1,8184i+27m et —%+l,8184i+27m

7.16. On va commencer par calculer la valeur de cos 2i.

i(2i) | —i(2i)
e +e
cos2i =

_ e’ +é?
2
=3,7622

L’équation est donc
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sinz =3,7622
Sionisole z, on a

z=arcsin3,7622

Calculons cet arcsinus

arcsin3,7622 = —iln (3, 7622i ++/1-3,7622 )

=—iln(3,7622i +3,6269i)
=—iln((3,7622£3,6269)i)

Premiere réponse (avec la valeur positive)

arcsin3,7622 =—iln((3,7622£3,6269)i)
arcsin 3,7622 =—iln (7, 38911')

Faisons le logarithme, le module du nombre est

r=|d
7,3891i|

= /0% +(7,3891)"
=7,3891

L’argument est

Le logarithme est donc
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Inz=Inr+i@+2xni

In(7,3891) = ln(7,3891)+%i+ 27ni

1n(7,3891i)=2+§i+ 27ni

On a donc
arcsin 3,7622 =—iln(7,3891i)
=—i{2+£i+27mi}
2
=2 _2it2mn
2

Deuxiéme réponse (avec la valeur négative)

arcsin3,7622 =—iln((3,7622£3,6269)i)
arcsin 3,7622 = —iIn (0,1353i)

Faisons le logarithme, le module du nombre est

r=|d
0,1353i|

= /0% +(0,1353)°
=0,1353

L’argument est

Le logarithme est donc
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Inz=Inr+i@+2xni

ln(0,1353i) = 1n(0,1353)+%i+ 27ni
. . .
In(0,1353i) = —2+El + 27Tni
On a donc

arcsin 3,7622 = —i1n(0,1353i)

- —i[—2+£i + 27ml}
2
S 2i+27n
2
Les deux réponses sont donc

%—2i+27m et %+2i+27m

Autre version

On peut aussi utiliser le fait que cos z=sin(£—z). On a alors
sin z = cos 2i
sin 7 = sin(%—Zi)
— y
= 5 21
Toutefois, il n’est pas évident de trouver toutes les solutions dans ce cas. On les

trouverait en se disant qu’on peut ajouter des 27 dans un sinus et qu’on peut changer
le signe dans un cosinus sans rien changer. On aurait alors

sin(z+27n) = cost 2i
sin(z+27n) = sin(%iZz‘)

z=5%2i+27n

7.17.0na
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w=af =(w=2)(w-2)
= (w—2)(W-3)
=WwW—wz —zw+ 22
=wWw+ 77 —WZ — Iw
2 2 — —
= o+ -z -
= |W|2 +|Z|2 —(wZ +zw)
Il reste a trouver ce que valent ces deux derniers termes

i6, -6,

wzZ = |w|e Z| e
ol
V_VZ — |W| e—iﬁl |Z| eiﬁz
[ ffe
On a donc
wZ +wz = |w| i |Z| e
o e 410
= |W| . |Z| (ei(‘gl—ez) + €_i(€1_92) )
€i(€1_92) +e—i(91—92)
e
=2|w|-|z|cos (6, - 6,)
On a donc

=2 =[uf" [ = (wz + )

|w—z|2 =|w|2 +|Z|2 —2cos(6,-6,)

Puisque 6, —6, =8 sur la figure, on a

w2 =[wf" +[c]" ~2c05(6)
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8.1.0na

cos 26 =Re(cos 260 +isin 26)
= Re(ez’ )

—Re(e )
e 0050+151n49 )

=Re((
Re(c 2@+icos@sin@+isin@cos@+i’sin (9)
=Re (cos 6+ 2i cos @sin @ —sin’ 0)

=cos’@—sin’ @

8.2. On a

cos 26 +isin 26)

=Im cos@+isin9)2)

(
(
("))
(
(cos

cos? @+icos@sin@+isinHcos+i’ sin’ 0)
= Im(cos2 6 + 2i cos Osin & —sin’ 0)
=2cos@sin @

8.3.0na

cos(A+B)=Re(cos(A+B)+isin(A+B))

(cos

( A+B)
=Re(e"e”)

(

(

(

=Re

Q

=Re((cos A+isin A)(cos B+isin B))

=Re(cos Acos B+icos Asin B+isin Acos B+’ smAsmB)

=Re cosAcosB+zcosAs1nB+zsmAcosB—smAsmB)

=cos Acos B—sin Asin B
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8.4.0na

sin(A+B)=1Im(cos(A+B +zsm(A+B))

(cos

( A+B)
(¢"e”)
(

(

(

[
38
Q

I
3

Im((cos A+isin A)(cos B+isin B))

Im(cos Acos B+icos Asin B+isin Acos B+i° smAsmB)

Im(cos Acos B+icos Asin B+isin Acos B— smAsinB)

=cos Asin B+sin Acos B

8.5. on va commencer par montrer que

sin’

l\)|:(>

=—(1—cos A)

l\)IH

On a alors
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el —ete ! —e e 4o e
- —4
R S S
- —4
et ¥ _ ¥ g
- —4
et —1-1+e™
- —4
et =2+

1
=—(l-cosA
2( cos A)

Si on fait la racine de chaque coté, on a

sin—== l(1—cosA)
2
8.6. On va commencer par montrer que
cos* A =l(1+cosA)
2 2

On a alors
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iA A —jA —jA jA —jA _jA
e’e*+e’e *+e ‘e’+e ‘e ?

4

iA+id

PIEAEITPE R S b S

A_jA
)

2

4
_ et e+’ +e™
B 4
e+ l+l+e™
—
et +2+e™
-

1 2+(eiA+e_iA)
2l 2

1
=—(1+cos A
2( cos A)

Si on fait la racine de chaque coté, on a

8.7.0na

$in 46 = Im (cos 46 + i sin 46)
(¢*)
()
{
(

=Im

H

=Im cos¢9+zsm6 )

=Im(cos* @+ 4icos’® @sin 8+ 6i* cos® @sin’ @+ 4i° cos Osin® @ +i” sin 0)

=Im(cos 6+ 4icos® @sin 8 —6.¢cos” Gsin’ @ —4icos Osin’® @ +sin* 49)

=4cos’ @sin@—4cosPsin’ 8
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8.8.0na

cos 50 = Re(cos 50 +isin 560)
=Re(e )

(
—Re( e )
e( cosH+lsm0 )
e(cos 6+ 5icos” @sin @ +10i* cos’ Osin* 6
+10i* cos® @sin® 8+ 5i* cos @sin®* 8 +i° sin’ 0)
= Re(cos5 6+ 5icos* @sin@—10cos’® Gsin’ &
—10i cos® @sin® @+ 5cos Osin* @ +isin’ 9)

=cos’ @—10cos’ @sin” @+ 5cosfsin* @

8.9. On a

sin76 =Im(cos 76 +isin76)

=TIm(e"" )

(
(

= im((e*)
{
(

H

=Im((cos@+isin6) )
=1Im(cos’ @+ 7icos® @sin @+21i* cos’ @sin® 6 +35i° cos* Gsin’ 6
+35i* cos’ @sin* @+ 21i° cos” @sin’ @ +7i° cos @sin® @+’ sin’ 0)
=Im(cos’ @+ 7icos® @sin @ —21cos’ Osin” —35i cos* Hsin’ &
+35cos’ @sin* 0+ 21icos” Osin’ §—7 cos Osin® & —isin’ 6)

=7cos® @sin @—35cos* @sin’® @+ 21cos’ Osin’ —sin’

8.10.0na
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. . 4
i0 —i6
. e —e
sin*@ =) ———
2i

() ~4(e) () +6(e”) () ~4(e”) () +(e)

16i*
040 4070710 1 6012057120 _ 4510 p=30 4,140
- 16
040 _ 4020 16— 4o 20 4 o0
- 16
:l(eme +e—459 _4ei29 +e—i20 +3j
8 2 2

:é(cos40—4cos 20+3)

:lcos46’—lcos 26’+3
8 2 8

8.11. On a

0, —io\°
e +e
COS68: _—
2

(e’p )6 +6(e“9 )5 (e_i9)+15(ei9 )4 (e_“g )2 + 20(610 )3 (e_ie )3 +15(e“9 )2 (e_ie )4 +6(ei9)(e_i'9 )5 +(e_i9 )6

eié@ + 6ei596—i9 +15€i4€e_i2€ + 2061'396—1'39 +156i29§i49 + 6ei€e—i59 + e—i69
64
€'’ + 66" +15¢ +20+15¢ % + 67 47
64

1 ei69 +e—i6€ ei4€+e—i49 eiZH +e—i2€
= +6 +15 5 +10

=$(cos66’+6cos40+15cos 20+10)

=icos69+icos49+§cos 26?+i
32 16 32 16
8.12. Ona
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sin A+sin B =1Im(cos A+isin A+ cos B+isin B)

~ (e +")

=Im

=Im

=Im

=2Im

=2Im
=2Im
=2Im

=2sin

8.13. On a

3cos(@+7)+4cos(0+7%)=Re

Version 2025

iA+iB
+e 2

iA—iB
2

iA+iB  iA=iB
e 2 2

|

iA+iB _iA-iB
2 o 2

)

_iA-iB
2

iA—iB
2

iA+iB
2

e e +e

.

iA+iB
e 2

|

iA+iB
2

iA—iB
2

_iA-iB
2

e +e

iA—iB
e ? +e

|

+isin

iA+iB
e 2

( A+B
COS

A+B A-B
oS
2 2

A+ B A-B
COS 5

A-B
Ccos

A-B
oS
2

A+Bj

jAB

CcOS
2

cos +isin

)

2

= Re| 3¢/ +4¢"7 |

?é%”+4é%%]
(3¢ + 4™ ) |
= Rete’p (-3+4i)]

=Re[ e”5¢"" |
=11e[5e““il””}

=5cos(6+2,2143)

=Re

=Re
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8.14. On a

6¢cos(8)+4cos(0+7)=Re _6(005(0)+isin(0))+4(cos(0+ﬂ')+isin(9+7r))}

=Re| 66 + 4, ]
= Re[6e"9 + 4e"ge’”]

=Re :e’p (6 + 4" )}
= Re[e” (6—4)]
= Re[e’pZ]

- Re[ze’“)]

=2cos(6)

8.15. On a

cos(0+§)+cos(0+§)=Re_(cos(0+§)+isin(0+§))+(cos(0+§)+isin(0+§))]

—Re ei(%—%) " ei(9+’2’)}

=Re e’gel‘ +e?e’ }

=Re| ¢” (¢ +ei§)J
=Re| ¢”(4+Li+i) |
= Re e’e(g+(§+1 }
—Re| 2+\/_e‘2}
~Re| 2+J_e i }
Fcos 0+32)

:1,9318005(0+51—’2f)
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